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Ami egyúttal válaszul Is szolgál
Nem egyszer lön már fejtegetés tár­

gyává téve a kérdés : honnét származik 
az a sajátságos jelenség, hogy az újabb 
idöÖÓp sajtó épen ellenkezőjét éri el an- 
na!í<amire törekedni legszebb hivatását 

'"‘Képezi ?
Feladata ugyanis, hogy ébreszszen, 

élénkítsen, rámutasson a jóra, iriogassa a 
roszat s ezúton általánosítsa azt a tapin­
tatot, mely amig egyrészt elég gyön­
gédséggel bir a nyilvános, megérdemelt 
megrovás iránt tiszteletet tanúsítani, más­
részt eléggé erős arra. hogy közügyek­
ben mindig és mindenha érdekeltséget ta­
núsítson s a közjó előmozdításától soha 
semmiféle ok által el ne riasztassék.

És mit tapasztalunk ? Azt, hogy ez a 
tapintat, mint a közszellem legjelentéke­
nyebb alkateleme, épen napjainkban a 
legnagyobb mértékben hiányzik.

A sajtóval is, kivált a vidéken, meg­
történt, hogy kilyukadt ugyan bizonyos 
célnál, de koránsem annál, melyet lénye­
ge. természete, szellemi-mi volta eléje tűz 
s melynek elérése helyes irányának leg­
biztosabb ismertető jele s fáradozásának 
legdicsőbb jutalma.

Avagy nem panaszkodunk-e általános 
tespedésröl ? A közügyek iránti rokon- 
szenvet és érdeklődést nem váltotta-e fel 
általános szenvtelenség és méltán bámu­
landó ön megadás és közöny ? Ha imitt- 
amott a sajtó közügyekben kárhoztató, 
sújtó Ítéletét hallatja: vájjon éri-e célját; 
irtja-e a roszat; javit-e : avagy ellenke­
zőleg csak csökönössé teszi az önző egye­
deket ; akik ellenben egész áldozatkészség­
gel fognak hozzá a közügyek támogatá­
sához. de egyben-másban gyengeséget, 
gyarlóságot árúinak el, ennek esztelen, 
legtöbbször magánéleti szempontból való 
megrovása a leggyakoribb esetben nem 
elkeserítő-, nem visszariasztó-, nem a küz- 
ügyeknek ártó-e ? !

Csak kevesen vannak, akik a sajtó e 
természetellenes hatását, melyet helytelen 
kezelése, mint kórtünetet csempészett be 
társadalmunkba, megvetés folytán , 
észjárásuk- elhatározásukhoz és tetteik kö­
réhez jutni nem engedik.

Ennek a kórtünetnek pedig a sajtó 
egyéb visszaélései mellett, leggazda­
gabb forrása azon körülmény, hogy ott, 
ahol kárhoztatni- és ezúton javitani-valót 
lát, vagy — ami pártoskodásoknál sok­
szor megesik — megróni-valót keresve 
keres, hogy igy egyesek szerepét annál 
inkább korlátozza és a maga érdekeit e 
réven szilárdítsa : nem átalkozik lealacso­
nyodni, hogy a legelvetemedettebb kedély 
nyomorult fegyverét, a rágalmat, ve­
gye kezébe, csakhogy másnak ártson és 
magának — látszólag — némi kis hasznot, 
valami csekélyke előnyt szerezzen.

Önök ott a szomszédságban. kik úgy 
viselik magukat, mintha a szabadéi vétsé­
get, mint valami lakást, bérbe vették 
volna, kik maguknak egyszerre a kor­

mánypártiságot kizárólagos szabadalom 
gyanánt tulajdonítják, nem pirulnak-e 
nyelvükre venni a megrovásul használni 
akart „finis sanctificat media“-féle kitételt, 
mikor önöknél az önök törekvésének cél­
ja . e lapnak , mely kitűzött irányához 
maiglan hü, következetlenségbe és ezál­
tal rosz-hirbe való keverése, még a leg­
nyomorultabb eszközt, az aljas rágalmat 
is szentesíti az önök szemében ?

Önök ott a „Kassai Lapok” „csar­
nok”-a- és „előcsarnokáéban eléggé nai­
vak azt hinni, hogy az olvasó közönséget, 
mely maga is Ítél s mely lapunkat kezdet 
óta figyelmére méltatja, ferdítő rágal­
maikkal elámithatják és tőlünk elidegenít­
heti k ?!

Hol a tulajdonképi szabadelvűséig ? 
Ott-e, önöknél, akik a támadásra jogo­
sítva hiszik magukat s nekünk rósz néven 
veszik, hogy a támadott előtt védelmi 
helyül megnyitjuk lapunk hasábjait, vagy 
emitt ahol az egyéni szabadság első kö­
vetelményénél fogva alkalmat nyújtunk a 
nyilatkozhatás ra még azoknak is, akik 
politikai téren nyílt, férfias el­
lenfeleink??

Úgy is sokat ártott a sajtó tekinté­
lyének az a szűkkeblű eljárás is, mely 
városunkban otthonos vala, hogy t. i. 
egyes lapok támadásra készséggel adtak 
tért, de ha a megtámadott védelme föl­
vételét kívánta, egyszerűen elutasították 
s a védekező kénytelenittetett a német 
lapok drága „nyilt-tér”-ére szorulni, vagy 
hallgatva tűrni a sajtó féktelenkedéseit.

Es ime a „Kassai Lapok” e szükkeb- 
lüségnek legmélyére hat. mennyiben ne­
künk még azt is rosz-néven veszi, hogy 
Papp Sándor urnák védelmét befogadtuk 
lapunkba.

Hogy ez a szomszédnak nem tetszik, 
arról ezennel tudomást veszünk, de segí­
teni, nem segíthetünk rajta. Haladunk 
továbbra is — igen — a tárgyilagos 
szabadelvüség irányában és maradunk a 
„K. L.“ ráfogásai ellenére is szabadelvű 
párti lap.

Ennyit a szomszédnak miheztartásul, 
akihez lealacsonyítani magunkat nem akar­
juk és nem fogjuk soha az által, hogy 
mint ö bármily cél kedvéért ráfogásokkal 
és ferdítésekkel harcoljunk törekvéseink 
mellett.

Egy tanulság van eljárásából, t. i., 
hogy a 25 éves Írói pálya és a I3 pro- 
bás katholicismus sem elég garantia ar­
ra, hogy Rózsaági ur egyesek által ne 
dupiroztassék és hogy ha egyesek érdeke 
úgy hozza magával, a sajtóvisszaélések 
két legkiáltóbbja, a vakmerő rágalmazás 
és a védelem iránti berzenkedés is el ne 
követtessék az ő cége alatt.

Mi e tanulság által csak még nagyobb 
óvakodásra ösztünöztetünk. Annálinkább 
követni fogjuk az elvet „Reprehensio de- 
bet calumnia vacari”, mivelhogy meg­
győződésünk újra csak nyert erőben s 
még tisztábban áll előttünk, hogy az üd­

vös működéshez egyrészt a rágalmazás 
nélkül való megrov is, másrészt azon egye­
nes leik üség kíván atik, mely a más eré­
nyében saját maga jó-tulajdonságát tudja 
és képes tisztelni, becsülni.

Nem irigyeljük a „K. L.“-tól, hogy a 
maga részéről hozzászegődött a sajtó tekin 
télyét aláásó közegek sajnos törekedé- 
séhez.

A szerkesztőség.

A helyzet.
— ,5Í törökök az oroszok által bevett várai. 

Ardahánt, teljes négy napon át védték tizszerte na­
gyobb mintegy 50,000 főnyi orosz haderő ellen. 
Miután a legfontosabb redoute orosz kézbe kérü11. 
a roham minden oldalról megindult. A törökök 
elvonulásuk előtt, beszegeztók ágyúikat. Az oro­
szok vesztesége óriási nagy.

— orosz hivatalos világ azt hirdeti, hogy 
a cár nem óhajtja ugyan Szerbia actióba lépését, 
de az actió megakadályozásához erőszakot nem 
használhat. Nem valószínűtlen, hogy az orosz csa­
patok Szerbiát epeit úgy cl fogják árasztani, amint 
Ivis-Oláhországot hatalmaikba kerítették.

— Németország közvetítést kísérlett meg Szet- 
Pétervár és London között. A kísérlet nem biz­
tat sikerrt-l. Anglia megteszi a kellő intézkedése­
ket Konstantinápoly biztosítására, ahová e napok­
ban az angol hadi-intendatura számos tisztje 
érkezett, hogy megtegye a kellő lépéseket az oda- 
kiildendö angol- csapatok elhelyezésére.

— jí harcok a Duna mentén szünetelnek, de 
annál hevesebben folynak az ázsiai csatatéren. 
Ardahan eleste kínos benyomást idézett elé Kon­
stantinápolyban ; a szóltak a baj okát az erélytelen 
kormányra imritutiak s zajosan Mahmud Damod 
és Kedif basák letételét, továbbá Mukhtar basa 
elbocsáttatásiit es Midhát visszahivalását követel­
ték a kamarától. Az elnök feloszlatta a gyűlést, 
a kormány pedig ostromállapotot hirdetett ki. Az 
izgalom azonban e miatt még nagyobb lett s a 
kormány, bogy a forradalom kitörését megakadá­
lyozza. engedékenységre határozta magát. RedII had- 
jigy ér és Jussul igazságügyér már beadták lemondá­
saikat s az első helyébe Achmed Kaiserli neveztetett 
ki hadügyministerré.

— 'kjörög- és Olaszország belépését a bábo­
mba minden újabb bir bizonyosnak mutatja. A 
görög kormány tényleg már megszakította a dip- 
ioinatiai összeköttetést a török követtel s saját 
képviselőjét legközelebb visszahívja Konstantiná­
polyból. Az olasz tengerészet körében is oly ké­
születek történnek. melyekből következtethetni, 
hogy nagyobb csapatszállitások fognak történni 
Törökország felé.

— ßandor cár Bécsbe érkezett távirat szerint 
orvosai ajánlatára a hadsereghez utazik, hogy a 
rajta erőt vett beteges izgatottságtól szabaduljon. 
A cárt Gorcsakov is kísérni fogja.

__ ^Anglia és 'Oroszország között a keleti kér­
dés tárgyában nagy közeledés jött létre, melyben 
lényeges része van Andrássy grófnak, minek foly­
tán remélhetni, hogy a háború nemcsak localizálva 
marad, de nemsokára be is fog fejeztetni.

— ßl kiegyezési javaslatoknak az országgyűlés 
áltál leendő tárgyalása őszre halasztatik. Kormá­
nyunk ugyan sürgette, hogy az országgyűlés jú­
lius- s augusztusban is ülésezzen, a roiclisratli 
azonban az osztr. kormány hasonló kivánatát ha­
tározottan visszautasba s junius végével befejezi 
ülésszakát. Ennek folytán a magyar kormány is 
engedni kénytelen s országgyűlésünknek is nyári 
ülésszaka junius utolsó napjaiban véget ér. („P. N.“) 
K hir újabban megeáfoitatott s alaptalanságára 
mutat a tevékenység is, melyet a képviselőin« 
vám- és bankügyi bizottságai kifejtenek.

— miniiterelnök a képviselőház bankügyi 
bizottságában kijelentette, hogy u kormány hatá­
rozol lan tájékozta magát minden nagyobb pén/.pi-
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aeon, vájjon a mai viszonyok közt lehet-e akként 
felállítani az önálló bankot, hogy jegyeinek dis- 
agiója ne legyen ? s meggyőződött arról, hogy ez 
a mai viszonyok közt nem lehet. Nem vonja két­
ségbe — úgymond — hogy a nemzet óhajtja azt: 
iie a nemzet többsége meggyőződ'ti i óla. hogy ez 
nagy kereskedelmi s forgalmi rázkódások nélkül 
ma nem lehet ; fenn kelle tehát tartani a jogot s 
a közbeeső időt felhasználni annak órvényesithe- 
tésóre.

Harmadik nyílt levél
Kózsaúiri Álltai urlioz, mint a -Kassal lapok" szer­

kesztőjéhez.
Az eddigiekből — azt hiszem — meggyőző­

dön On. hogy bennem egy szívós kitartást! fér­
fiúra akadt, ki a megkezdett munkát abbanbagyiii 
nem szereti és az Ön által meggondolatlanul oda­
dobott keztyűt nem azért vévé fel, hogy azt a 
legközelebbi pillanatban gyáván kihullassa. — 
Tudom jól. hogy saját lapjának 20-ik számában 
hozzám intézett végkielégítésére ezen végleszámolá­
somat Ön mohón várja, melyet én, miután kölcsö­
nös számláink csak így lesznek végleg kiegyen­
lítve — nem szeretvén általában soha senkinek 
adósa maradni — szívesen megadok Önnek, noha 
megvallom, nem örömest válók meg Öntől végké- 
pen. mert oly háladatos partner mint Ön volt, 
alig fog valaha kezemügyébe akadni.

On csak az előcsarnokban méltóztatott velem 
szoba állani, s jóllehet végszavának megjelenése 
után, a közvélemény azt tartja: hogy az ön-fajta 
emberekkel egy kis interventio mellett csak a lép- 
esözeieii szokás végezni. ... én mégsem kíván­
ván Önnel szemben repressáliákkal élni, e lapok 
igen-tiszteit szerkesztőjének kegyes eugedelmóvel. 
gentleman természetemnél fogva, — egy kis anti­
clinal brirozás után — bevezetem Ont ismét szokás 
szerint az elfogadó terembe, tessék itt a pamhí­
gon kerem jobbkézt helyet foglalni, hogy még 
valami kauapé-per is ki ne üssön közöttünk, . . . 
igy ni !

Az Ön által hozzám-intézett végszavak épen 
piros pünkösd első napján láttak napvilágot, tehát 
azon szent ünnepen, melyen még a leggyarlóbb 
szellemi szegényeket is tüzes nyelvek alakjában 
szokta megszül tani és elárasztani a Szentlélek ; — 
no már Uram ! velem együtt Cilinek a legbensőbb 
barátja i.s — ha őszinte — elmondhatja, hogy az 
Ott végkielégítésen ezen tüzes nyelveknek nyomai 
ugyan meg nem látszanak.

Lássa kérem, ha én Önhöz hasonló pro­
fé s sorok alatt hallgattam volna a stilistikai tan­
folyamot. a fentebbi passusban az On szavaival élve 
úgy kellett vala kifejezni magamat: hogy az 'On 
végkielégítése ostoba és buta tartalmú ; — de én ily 
drastikus kifejezésekkel nem élek és fentebbi de­
likat kitételem mellett maradok, annál is inkább : 
mert engem megóvott az isteni Gondviselés attól, 
hogy az Ön-féle professorok műveltségüknek bő­
ségszarujából pazarul belém csepegtethették volna 
ntbikái es kulturális tanaiknak éltető inalasztjait! 
Én a premontrei rend t in által Arbuez Petik- s

fAj&tÜÁ*
Irén.

Történeti beszél)", irta In Hohenauer Ignác.
(Folytatás.)

Efraim egyszerre odaugrott egy leányhoz 
megtapintá (Herét é> szája elé kis acéltükröt tart­
ván mondát — Hisz e leány még él !

-- A szerencsétlen! — kiálta löl a her­
cegné.

— Ez borzasztó! — tévé hozzá Sarolta.
• Hogyan történt ez? — kérdő Audrássy.

— Sajnos — jegyző meg Efraim. — de mar 
gyakran történt, hogy oly egyéneket is. kikben 
még volt némi élet. halottas szekerekre raktak és 
elevenen temettek el. De ezen leányzó testén nem 
is veszem észre a ragály jelenségeit. Ki rakta öt 
a szekérre?

— Valóban nem tudjuk uram — feleiének 
az emberek — mikor annyi a halott minden haz- 
ban, hogy csak nagy gyorsan dobáljuk a szeke­
rekre, különben nem győznék estig kihordani.

— Nekem mégis úgy tetszik, mintha e leány 
ama jobb öltözetű asszony gyermeke lenne — 
mond az egyik halotthordár: — ngy emlékszem, 
hogy az asszonyt az ágyon fekve, a leányt pedig 
a földön elterülve láttam. Mindkettőt holtnak néz­
tem és a szekérre raktam.

E percben két lovas közeledők.
Az első, külsejére keresztes vitéz, nem igen 

tekintett a borzasztó jelenetre, hanem sietve tar­
tott a kapu felé. szolgája azonban, ki talált kivátt- 
csiabti természetit volt. jobban szemügyre vette a 
személyeket, és midőn az említett leányt a földön 
lálá. ura után ugratott és német nyelven néhány 
szót kiáltott nagy rémülettel.

KASSA és VIDÉKÉ
Loyola Nácziknak tartott derék áldozárjai nevelő 
intézetében nevekedletn fel. kiktől szivjóságot, sze­
lídséget és felebaráti szeretetni tanultam : s ez 
okozza: hogy. ámbár éltem delén is már till va­
gyok, egész megnyugvással elmondhatom, hogy 
soha senkit mint kezdeményező meg nem bántot­
tam ; míg ellenben volt rna nem-egy eset, hogy 
azt. ki vakmerőén belém kapott, rangosait és ér­
deméhez méltóan — az Ón szavaival élve — ki­
elégítettem és fogom azt tenni a jövőben is ! . . .

De az kár! hogy (fit a francia-nyelv tanszé­
kén sitllődik. mert < tnben az aesthetikai katheiirának 
egy virtouóz-a vesszett el .. .

Ön első válaszának minden szavában nyel­
vének fulánkjaival vakmerő tolakodással at én pugyilá- 
risomlan turkált és midőn éti erre ártatlan és gyön­
géd példázgatással befeleltem, line Un oly nagy 
mérvben érzi magát literén tapintva, hogy engo­
mét rögtön a fiakeresre utasít! ... A propos! 
az (in avisója szerint kerestem a 132-ik számú 
fiákerest, de azon hiteles tudósítást nyertem, hogy 
városunkban mindössze is csupán 48 darab fiáker- 
koesi létezvén, 132 szánt nincsen ; — minek foly­
tán egy kis utánpuhatolással. kinyomoznom sike­
rült, hogy ezen 132. számú fiákeres-kocsis volta- 
képen fővárosi, kiről Ön minden exaltált pillanatában 
azért emlékezik meg oly híven, mert egy kedves 
nefelejts-et hír tőle örök emlékül’. . . .

Végkielégítésének megírása előtt közvetlenül 
bizonyára valami igen gyanús emberek társaságá­
ban fordulhatott Ön meg. mert irmodorán a baga­
ria-szag nagyon megérzik.

Osak jól tettein hát éli mégis, midőn Önnek 
minden egyes megérintéséhez keztvüt húztam, 
mert most látom csak, hogy nem is lett volna ta­
nácsos Önhöz keztyii nélkül nyúlni.

De legmuhitságosabb előttem mégis az. 
hogy Un a szellemi párbajnak tanait igyekszik ve 
lem megismertetni! . . . Ön, ki első válaszában a 
„'Ozigány-tőle kedvenc forrásából ineritgetve. a 
költő által a nép legalsóbb rétegéből egynek szájába 
adott legkomiszabb kifejezést választá refrain-üll — 
melyet én. miként tapasztalható, megvetéssel egy­
szerűen mellőztem — ‘Un az ily-féle fegyvert sze - 
lemi npicre-nek nevezi ? ! jÉs "Un a szellemi párba-ók­
ból leckék adására vállalkozik? ! . . . I gyan kérem 
ne kacagtassa ki magát; — ne kiváltja Ott magát 
és olvasóit ámítani, hiszen ebliöl meglátszik, mi­
szerint Ön a párbaj szabályainak még csak alpha- 
járól sem bir bágyadt fogalommal! . — En azt 
hittem, hogy Ön eddigi kutlorrásaihoz és refrain- 
jeihez következetesen régbuesuzásakor ismét „Zsiga“ 
cigányával legalább is azt kiáltja majd felém, hogy :
„megvetlek J\ozsi“, de csalódtam. — mert Un en­
nél sokkal alább szállott, és az. illőtől egészen a 
jászolig lezuhant . . .

A Baeh-korszaknak oly hivatalnokai voltak 
Uram! kik ma is a ministeriumokhaii és minden 
bíróságnál a legelökelöblck és legkitűnőbbek 
közzé sorolták: — inig ellenben közelfekvő, pél­
dákból tudjuk . az újabb sorának voltak oly 
tisztviselői, kik liivataloskodásuk első—. második 
évében is mindjárt elv csínt követtek el. hogy el 
kellett őket hivatalukból csapni' — Az Un főfájdalma 
itt csak altban rejlik, hogy Ön, ugv látszik, el lévén
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kényeztetve, önhittségében és elbizakodottságában 
meg van szokva, az embereket megtorlás nélkül 
sértegetni — és ha úgy esetlegesen egyszer em­
berére akad. akkor Ön lármáz és jajveszékel a 
leghangosabban. — Az önáinitás abban jelenke- 
zik : mert Un magáról azt hiszi, hogy csak finom 
hártyáeskával bir. inig ellenben partneréről fel­
teszi, hogy az elefántszerü bőrrel van ellátva.

A köztünk lezajlott csendes polémia a mi 
privát dolgunk ; ebbe egy harmadiknak semmi kö­
ze ; ez eddig jól van : de látja Uram! nem lovaglás 
elbánás Ülttől e lapoknak általam igen-tiszteit és 
kitűnő képzettségű szerkesztőjét, minden legkisebb 
ok nélkül, csupán üzért sértegetni, mert ö vedel­
ni* nyilatkozataimnak lapjában oly készségesen es 
önzetlenül helyt adni szives volt; — mert ez is­
mét tanúskodik nemcsak az Un stenkereskedő termé­
szetéről, melvszerint sértegetést vágyában s viszketeg éhen 
határt nem ismer; hanem különösen azon lovagl­
ásnak ismét nem nevezhető törekvéséről, hogy 
Ön szeretett volna ellettem mint teljesen védtelen 
ember ellen, lapjában tetszés szerint garázdál­
kodni !,------- —

En itt vagyok Uram! és minden időben, s 
minden ga vall áros téren szolgálatára állok Unnék 
. . . minek bántogatja tehát Un e lapok szerkesz­
tőjét? ! Ily chevaleresque tempóra elhigyje nekem, 
még az Ön kedvenc Numerája sem vállalkoznék ! —

Ezen kis toliharcból azonban mégis ment­
hetünk mindketten egy kis tanulságot. Ön egy 
tapasztalással gazdagabb lett ós ez az : hogy a 
magát nagv tudósnak s nagv írónak képzelő ember­
nek sem jó széliében gorombáskodni, mert meges- 
hetik, hogy ttólia emberére akad; — én pedig egy 
illusióval szegényebb lettem, azzal t. I.: hogy, mi­
ként Un első válaszában megjegyzi', napjainkban 
már a szellemi magzatokra és a renommée-ra sem leltet 
többé hitelezni semmit.

Én nem invitáltam Önt az éti tálamhoz cse­
resznyeevésre. minők tolakodott Un ahhoz?!

Un kijelenti : hogy ez életben nem lesz többé 
velem dolga, én a reciprocitás elvénél fogva bizto­
síthatom : hogy nem én leszek az, ki találkozásun­
kat loryit'oztii fogja.

Es midőn ezennel, vérző szívvel s künyező 
szemekkel búcsút veszek Ülttől — — — és rózsa­
színű ajkaira ráillesztem a buesúcsókot — — 
nem is kutatok refrain-ek után -Zsiga“ czigány- 
b in. de önkéntelenül eszembe jutnak az ókor 
elassieusiimik ama monumentális szavai, hogy :

,,‘Odi profanum vulgus et arceo“ ....
Kassán. 1S77. május 24.

Sásul or.

A ..Vsak ne rohamosanelinti cikkre.
E becses lapok april havi Ili. számában nap­

világot látott szerény közleményünk, „ti mi gazda­
sági tanintézetünkéről, ugyancsak e lapok 18-ik 
számában a fent jelzett eim alat méltatásra talált. 
Legyen szabad nekünk erre a „megvilágításra" 
néhány m c jegyzést tenni.

A. tárgyilagosán kezelt tolláért ismeretlenül 
is tisztelt cikkíró indítványunkat „a növendék 
papok gazdászati kiképeztetésóf1 illetőleg — mint

A lovag gyorsan megfordító lovát és a leg­
nagyobb ijedtség kifejezésével termett a halottas 
szekerek mellett. — Uram, Istenem, hisz ez leá­
nyom ! — kiálta lid fájdalmas hangon. — Es ked­
ves feleségem! — Ezzel lováról leszökék és az. 
iirjöngés kifejezésével vétó magát a hullára.

Efraim hozzá lépett és szánakozó hangon 
mondó: — Uram. a holtat többé föl nem ébreszt­
heted. de itt van leányod, benne még van élet. 
ép most vettem észre; rajta még segíthetünk. —
A keresztes vitéz kétkedve tekintett az orvosra. - 
Mondd meg hol lakói ■— folytató Efraim — és 
akkor haza szállítjuk. En meg vagyok győződve, 
hogy csak anya utáni fájdalom következtében 
ájult el. ,

— Es kedves feleségem csakugyan meghalt ?
— Azon nem lehet kételkedni. Nyugodjál 

meg az ur akaratjában és fordítsd egész figyelme­
det leányodra, kit még meglehet menteni.

— De hitvesemet nem engedem ide temetni 
e közös sírba, koporsó nélkül. Hozzátok vissza jó 
emberek, dúsan megajándékozlak.

— Azt meg nem engedhetem — mond ha­
tározottan az orvos ; — hisz az oszlásnak indult 
hulla téged, de leginkább gyenge leányodat ve­
szélyeztethetné és különben a város sirkertjeihen 
úgysem szabad a járványban elhaltakat eltemetni. 
Mind ide herdálnák : gazdagok, szegények, herceg 
vagy koldus.

Harduin. ez vala a lovag neve, Walter sere­
géhez tartozott, s ettől ainiensi Péterhez küldetett, 
hogy őt sürgesse. Ennek táborából jött ö vissza 
és Byzancba sietett, hová szeretett nejét és leá­
nyát hozta volt, hogy hozzájuk közelebb legyen, 
remélvén egyszersmind, hogy a keresztes hadjárat ; 
alatt többször lesz alkalma kedveseit a görög fő- j 
városban meglátogatni.

Mindnyájan a legnagyobb részvéttel nézték |

a lovag fájdalmát; Sarolta pedig azalatt néhány 
arany árán két embert fogadott, kik az alelt le­
ánykát egy hordágyra fektették, hogy haza szállítsák.

A lovag lakása nem vala távol ós a mi höl­
gyeink is oda mentek az orvossal.

Az utóbbi eret vágott a gyermek karján, a 
hölgyek pedig éltető szeszeket szolgáltattak neki 
és tagjait dörzsölték.

Harduin lovagra ez esemény szintén jótéko­
nyan Itatott, mert leánya fölötti aggodalma nénii- 
kép ellensúlyozó azon fájdalmat, melyet nejének 
veszte miatt érzett.

A leányka csakhamar föleszmélt és konyák 
közt szorító atyja kezét fajdalomdult keblére.

Délre járván az idő, a hercegné kát kísérő­
jével a bazilikába siet, ti. holtan azután észrevei - 
lenül, mert kisem volt az egyházban, mentek le 
a sírboltba és egy rejtett ajtón az alagútba.

Visszamenet elhatározták, hogy másnap is­
mét meglátogatják Harduin leányát. mert attól 
tartottak, hogy rajta, ki már a holtak közt feküdt, 
szintén kiüt a ragály.

Ebéd után Andrássyt ismét a császár dolgo- 
zútermében taláIjttk.

— Kedves grófom — kezdé nyájasait Ale­
xins. — Tanácsod folytán megváltoztat tani szán­
dékomat és a kincseket nem sülyeszlem a Bos­
porus ha, liánéin azon eisturnákba, melyekbe e 
palota kertjéből juthatni egy alagút,ott.

Amint a császár az alagutat emlité. Audrássy 
önkénytelenül hunyorított szemével, eszébe jutván, 
hogy ez által a hercegné titka könnyen napvi­
lágra jöhet.

— Kérlek tehát — folytató a császár,
1 hogy éjfél táján tizenöt emberrel Athéné pmillon- 
' jónál, mely a kertnek tengerre eső részéit, há­

romszáz lépésnyire a nagy tótól, süni bokrok me 
gelt áll. ream várakozzál.
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ö magát kifejezi —■ magúban veVt* szépnek, de 
viszonyaink között ideálistikusnak nevezi. Miért ide- 
aiislikus inditványlink ? „Azért, mert a llieolngia 
oly bő tananyag, hogy abban kellő otthonosságot 
szerezni kevés ama négy év, melyek e célra ifiaink 
rendelkezésére állnak" kevés, hogy a lelkészet terén 
és a paedagogiai tanszakban szakemberekké lehes­
senek. Ezen érvelés ellen, úgy amint az adatott, nincs 
kifogásunk. Hogy ily alapon, de csak is ily alapon, 
indítványunk ideálistikus. megengedjük.

Indítványunk érdemében itt csak az a kérdés: 
l/asznos-e. szükséges-e úgy paedagogiai mint hlyeik és 
önmaguk iránti kötelesség szempontjából, hogy a papok 
a gazdasági üzlet alaptételeivel megismerkedjenek. 
Közleményeink ezen részére a tisztelt cikkíró nem 
rettentél, teliét hallgatag elöstneri annak igazságát. 
Ha pedig hasznos és szükséges az, mit mondottunk, 
akkor keli időnek lenni, kell időt szakítani meg­
tanulására annak, mi a papok nagyobb részénél a 
könnyebb megélhetés zálogát rejti magában. Ezen 
tudással is felfegyverkezve rövidebh ideig fog tartani 
a küzdelem az anyagiakkal, hogv annál több idő marad­
jon a lelkész és paedagog fontos es horderejű kötelmei­
nek teljesítésére.

Azt irtuk volt, hogy a növendék papok igye­
kezzenek elsajátítani a mezőgazdasági üzlet alap­
tételeit! Ez gymnásiumot végzett es már 2—.'5 
évig theologiát hallgatott fiatal embernek oly ke­
vés dolgot adna. hogy egy 4 évre terjedő ciirsus- 
ban alig jöhet tekintetbe; legkevésbbé egy papnö­
veldében. hol köztudomás szerint, szorgalmas, éles 
eszti és a gymnásiumot jól-végzett liatal emberek 
vannak összpontosítva.

-■/A'i a sürgős és sürgősebb, a szükséges és szüksé­
gesebb tételének alapján osztja le idejét, az mindig 
elfogja végezhetni azt, mit elvegezendonek felismert. — 
Mátrák vagyunk e helyütt egy amerikai szaklap 
„ Meine Mittel erlauben es nicht" ei mii cikkecs­
kéből egyet mást idézni. „Viele Leute sagen, wenn 
es sich um das Halten einer Zeitung handelt : 
/Die Zeiten sind zusehlecht, und unsere Mittel erlau­
ben es nicht.“ Heim ersten Anblick scheint dies 
auf Wahrheit zu beruhen ; doch wir wollen es
etwas genauer untersuchen................ " „Eine sehr
kleine Ersparnis-, wie die armseligste 3-1'ents- 
Cigane. einmal in der Woche gespart, bezahlt die 
Kosten einer guten Zeitung. Ein sehr kleines Fleck­
chen Erde, in einer müs-igen Stunde bebaut, liefert 
Mais und Kartoffeln genug, um ein oder zwei 
Dollars für eine Zeitung zu bezahlen. Heuchlet die 
folgenden. Das ganze Lehen ist aus Kleinigkei­
ten zusammengesetzt. Ein ganz kleines Loch kann 
mit der Zeil ein grosses Schiff versenken. Eine 
kleine Erspart!iss täglich, oder wöchentlich, wächst 
bald zu einer grossen Summe an stb.“ Hogy mi 
voll célunk ezen idézéssel nem szükséges hossza­
sabban fejtegetni. —- A nép-tanitók két havi gaz­
da-ági eursusa sokaknál igen szép eredményt volt 
képes felmutatni.

Jól van tehát, ne rohamosan ! várjunk inig 
az idő elérkezett. Ez előbb-utóhh megtörténik : 
előbb - utóbb aszerint amint azok akarják, kik e 
részben határozni vannak jogosítva.

Ami „a természeti fejlődést." ,.a társadalom 
legveszedelmesebb rétégét" a „télig-miivelt. leliile-

— Ült leszünk felséges uram. Sz.üvétnekekie 
nein lesz szükségünk ?

— Igaz. majd el teledéin Azok megszerzését 
pedig ráll kell bíznom. . ,,

— Lesz rá gondom.
— Tehát csak járj el mindenben óvatosan, 

hogy titkunk föl ne födöztessék. E dologról még 
nőmnek sincs tudomása és egyedül fiam lehetne 
az. kit. ha jelen volna, beavatnék. Isten veled.

A magyar lovag elhagyta a császár lakosz­
tályát és leányai kereste fel. kit a hercegné szo­
bájában talall. A kérdésre, hogy mi jót hoz. tu­
datú velük, mi kép titkuk az. elárullalás veszélyé­
ben forog.

A hercegné megijedt és kénlé Andriissyt. 
mikép jutott ennek tudomására.

— A dologról tölthet nem mondhatok mert 
becsületszavam kot; csak arra kérem költségedet, 
küldje Saroltát a pavillonlta, hogy onnan minden 
holmit, mi elárulhatná, eltávolitsoii.

— Istenem ! — Istenem ! — Mi módon jut­
hatok ezentul betegeimhez.

— Hisz figyelmeztetésem esak ez éjjelre szól. 
azután ismét használhatják a titkos utat.

— Holnap reggel kinn-het ütik V
— Azt nem tudom bizonyosan, de lesbe

állok es csak arra kén..... hogy hajnalban előbb
el ue hagyják szobáikat, inig el nem jövök.

— Sarolta — monda Andrássy leányának, 
amint ez ót kikisérte, — én még ma ide küldőin 
Marcit, adj neki vagy hat szövétneket.

— Jól vau atyám. A kémiákban ugyancsak 
négy van. de nálam még találkozik néhány darab.

Ej fel tájban Andrássy székely csatlós! val a 
kitűzött helyen voll.

Alexius nem váratta sokáig és egy hó kö­
penybe burkolva jeleni meg a put illőiméi.

Itt vannak embereid? Nem vett észre senki?

KASSA es VIDÉKÉ.
les embereket ' és a „tiszta erkölcsöt" illeti, teljesen 
osztjuk a I. cikkíró nézeteit. .Mi sem vallottunk 
soha mast es közleményünk sem ad jogot rólunk 
az ellenkezőt feltenni, még akkor sem, ha a sorok 
kózíitt akarnánk olvasni.

Nem hisszük, hogy volna valaki, ki a buda­
pesti, bécsi, grazi stb. polytechnicuinok tantestü­
letét a felületesség apostolainak nevezne azért, 
mert tantervűkbe a gazdásági szakokat is fel­
ölelik, mert külön tanárokat tartanak az állat- 
tenyésztés. növény-termelés stb. előadására.

Kvus.-ay Jenő mérnök „A műegyetem" eimü : 
röpirutában, a 38. lapon, Így nyilatkozik : „Néhány I 
szóval megemlékezünk még a műegyetem jogi 
tantárgyairól is. Ha a lechuicust az. élet számára 
akarjuk nevelni, meg kell vele ismertetnünk eme 
élet gazdasági és üzleti törvényéit, az összefüggést, 
mely az egyes és egész között férniII. 8 ezért csak 
helyeselhetjük, hogy n műegyetem program injában 
a rendes tárgyak között a váltó-jogtan és a nemzet- 
gazdaságtan is helyet foglal“ stb.

„De ha átlátták n jogi tantárgyak előadásá­
nak szükségét, ne maradjanak a félúton, hanem 
igyekezzenek azt teljessé tenni .- amennyire lehet 
kikei ékíteni. Vagy is adják elő. mint ez már majd­
nem minden külföldi polytechnicumon is megvan 
az építkezési, vasúti és üzleti törvényeket“. stb. De 
Írónk meg tovább i- megy és imigv szól. ,.~d rend­
kívüli. tantárygaknak letudniuk minden egyetemen a 
hallgatóságnak a nem épen nélkülözhetlen dolgok­
ban felvilágosítást és áttekintést nyújtani.“

„Egy in iveit embertől okvetlenül megkíván­
hatja mindenki, hogy hazájának alkotmányát, alap­
törvényeit ismerje és épen azért szükséges a poly­
technicumon is egy magán, vagy rendkívüli tan­
széket felállítani az alkotmány-ós honismére, mint ez 
a német és különösen a svájci rokon tanintézete­
ken majd mindenütt megvan." Vádolhatja-e valaki 
felületes ismerettel azt a polytechnieust. ki szóró 
san-velt szaktárgyain kívül még az itt felhozott 
tudományokban is kimivelte magát: nevezhetjük-e 
ól félig-miveit embernek! — DL közegészségtan elő­
adásának ajánlása után ezeket írja még Kvassay: 
„Kívánatos volna továbbá az orvosi tudományok kö­
réből a véletlen-okozta veszélyek alkalmával nyúj­
tandó rögtöni segélyről rövid félévi előadásokat 
tartani............. stb.”

Teriink nem engedi meg az itt idézettek és 
a mi indítványunk közötti összefüggést részletezés 
tárgyává tenni : aki figyelemmel olvasta közle­
ményünket és annak „megvilágítását", nem is sziik- 
ségli ezt. sz. k. á.

A polgári tin iskolának rőrváltanodává 
való átalakítása.

E napokban Kolozsvárról bővebb ismertetés 
végett egy. kézirat gyanánt, kiadott /Emlékirat--n{ 
Kaptunk, mely a vallás- es közoktatásügyi m. kir. 
minister ur ő nagy méltóságához van intézve és 
magában foglalja az indokokat, amelyeknél fogva 
kívánatos, hogy Kolozsvár sz. kir. városában, a/, 
ott fennálló polgári fiu-iskola tőreál tanodává átala­
kít t assvk.

Az emlékirat 2 részből áll. Az 1-ső rész a

mert nagy óvatosan 
senkit, pedig jó szé­

lűit

— Nem gondolnám, 
jöttünk és mi sem láttunk 
meink vannak.

— Tudjak embereid, hogy ki vagyok es 
kell tenniük ?

— Nem.
— Jól van. Tehát induljunk.
— Engedjen felséged egy megjegyzést. A 

p:i vi I Ion Dől bizonyosan titkos bejárás visz az, alag­
útba. mely valami gépezettel van ellátva Ezt fö­
lösleges volna embereimnek látniuk. Lépjen be 
felséged magánosán és végezze a teendőket.

— Andrássy, te csak mindenre gondolsz. 
Követem tárnicsodat.

Alexius kiuyitá a kerti lak ajtaját. Andrássy 
pedig egy meggyujtoti szövétneket nyújtott át neki

A császár néhány pillanat múlva beszólna 
a többit, s miután mindnyájan beléptek, az ajtót 
ismét be/.árá.

Nincs több szövetnek V —kérdő Alexius.
— Van hat; kötelet is hoztunk.
— Arra is lesz szükség.
Ezzel egyenkint lementek a már ismert lépcsőn; 

Andrássy elől ment, a császár utolsónak maradt.
A csatlósok arcán a legkisebb bámulat sem 

inntutkozék. midőn a sírboltba érkeztek, ámbár 
furcsának találhatták, hogy éjfélkor vezettetnek ide.

Alexius egy vasajtót nyitott ki. mely mellék- 
kápolnaha vezetett. Itt hat érckoporsó állott, me­
lyek vuspantokkal voltak megerősítve.

Ezek azok ? kérdé Andrássy.
Igen, ezeket kell elszállítanunk.
Fogjatok lel ketton-ketten e koporsókat 

és menjünk vissza. — monda Andrássy magyar 
nyelven.

Tizelikellen fölemellek a Imi koporsót, a többi 
pedig világitól!.

. t bolyt, kóv.)
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kívánat indokaival, a 2-odik az átalakítás módo­
zataival foglalkozik.

Lapunk szűk kerete nem engedi, hogy az 
emlékiratot egész terjedelmében ismertessük. Mind­
amellett mégis — minthogy az első részben több 
oly körülmény emlitteiik, amely méltán megra­
gadja a figyelmet, egyúttal az ismertetés végett 
való szives megkeresésnek is eleget teendők - 
kivonatosan közöljük az alábbi pontokat : Az át­
alakítás szükségessége.

1. Szükségesnek kell tartanunk az átalakítást 
— mondja az emlékirat — azért, mert az 1870. 
évben megnyitott polgári iskolánknak több mint 
ti éves múltja megfigyeléséből arra a meggyőző­
désre kellett jutnunk, hogy nálunk sem a 4, sem 
az 5, sem a 6 osztályos polgári iskola nem felel 
és nem is felelhet meg városunk és vidéke lakos­
sága igényeinek.

Nálunk ugyanis azok a tanulók, akik iparos, 
vagy kereskedelmi pályára kivannak lépni, vagy 
már egyenesen az elemi népiskolából lépnek ki 
ama pályákra, vagy a gymnasium és polgári is­
kola 1-ső, 2-ik, vagy legfeljebb 3-ik osztályából.

Ezért a mi viszonyaink közt az. hogy valaki 
az ilyenek közül — az úgy nevezett általános mi- 
veltség megnyeréséért—az elemieken kívül előbb 
még 5 vagy ti közép osztályt is végezzen s csak 
ekkor lásson valami gyakorlati életpálya után : 
merőben illusorius óhajtás s annak is marad még 
jó ideig.

Nem vitatjuk: helyes társadalmi irány-e ez; 
de annyi bizonyos, hogy általánosan észlelhető 
•széles e hazában s igy bátran constatálhatjuk mint 
tényt, és pedig mint olyan tényt, amelyen egyha­
mar nem változtathatunk.

IJgy. de ily viszonyok között a polgári isko­
lák felsőbb osztályai, amelyekből a sokszor feldi­
csért általános miveltségnek sok gyönyört, de so­
vány kenyeret, adó nagy mezején kívül egyébüvé 
sehova se juthatni s oda is csekély tájékozottság­
gal, mindig népteleuek lesznek, ha nem épen fe­
leslegesek. vagy szükségtelenek.

Nem mondtuk volna ki e súlyos ítéletet, e 
meiésznek tetsző szavakat, ha a gyakorlati élet 
nem igazolná ; de az igazolta s igazolja nálunk is. 
mint mindenütt az országban.

2. Az eddigiek után azt mondhatná valaki, 
hogy ha Kolozsvár viszonyainak nem felel meg 
sem a 4. sem az 5, sem a ti osztályos polgári 
iskola, tartson lenn hát csak 3 osztályost.

Úgy ; de ez egyfelől a törvény nyel ellenkezik, 
és másfelől veszélyes lenne iskolánkra azért is. 
mert az eddig meglevő felsőbb osztályok redueliója 
vagy teljes megszüntetése az alsóbb osztályok 
fenuállhaiasát is kétségessé tenné. Ugyanis 3 osz- 
tálylyal meg csak a gyakorlati élet szempontjából 
sem nyújthatna polgári iskolánk az ö tanulóinak 
annyi ismeretet, amennyire azoknak, akik a mixelt 
polgár nevére csak szerény mérvben is igényt 
akarnak tartani, elkerülhetetlen szükségük van. 
Nem nyújthatná pedig ezt már csak azért sem. 
mert a tantárgyak legerőszakollubb lissz.ezsutolása 
mellett sem lehetne minden tárgyat a 3 alsóbb 
Osztályba bevinni, s annál kevésbbé lehetne mindé- 
Ilikékből legalább elégséges alapot nyújtani az 
illetőknek.

Tanítási rendszerünknek eddig is nagy hi­
bája volt és hibája még ma is országszerte, hogy 
a tanulók korára és érettségére eléggé nem te­
kintve. igen gyakran oly tárgyak tanulását erő­
szakolja már az alsóbb osztályokra is. amelyek 
azokra nemcsak élvezhetők nem lehetnek, de még 
csak meg sem is emészthetek.

Semmivel sem vélhetnénk tehát földiét a pol­
gári iskolák intézménye és jövőjük érdeké ellen, 
mintha e sok tekintetben már is túlhajtott eró- 
szakoiást az osztályok reduetíójával in ég tovább is 
folytatnék.

Különben is az osztály-reductió ott. ahol a 
felsőbb osztályok már évek során fel voltak állítva, 
határozott visszalépést jelentene s ez intézményünk 
hitelét gyökerén támadná meg.

E rendszer mellett ugyanis legelőbb is ki­
vennék gyermekeiket iskolánkból azok. akik ma­
gasabb képzettséget szántak nekiek; de reudre- 
rendre és nem nagy időközzel, bizonyára követnek 
az ö példáikat igen nagy számmal azok is. akik 
gyermekeik jövője felől addig még nem is hatá­
rozták. Sőt kétes, hogy vájjon egyátalában adnák-e 
később polgári iskolába gyermekeiket a szülők, 
ha előre tudnák róla, hogy csakis 3 osztály van 
benne, — olyan 3 osztály, amelyből zökkenés nél­
küli átmenet semmi más iskolára nincs, s nem 
is lehet.

Hiszen úgy gondolkozik nálunk a legtöbb 
ember, hogy „azért, hogy egyszerű iparos, vagy 
kereskedő lehessen gyermekem, a népiskolán tul 
nem szükség többé taníttatnom, s ha mégis tanít­
tatom, adom olyan iskolába, amelyet végezve min­
den lehet."

Nem mondjuk, hogy helyes e gondolkozás ; 
de bizony az sem helyes, az sem igazságos, hogy 
a szülők egy tekintélyes része arra legyen kárhoz­
tatva . hogy már akkor határozzon véglegesen 
gyermeke leendő életpályája s igy jövője sorsa
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felől, amikor az még alig 10—11 éves. Pedig azok­
nak, kik gyermekeiket polgári iskolába adják, a 
mostani viszonyok szerint, épen ily korban kell 
határozniok. Igen legalább annyiban, amennyiben 
már ekkor számot kell vetniük azzal, hogy belő­
lük ha onnan kikerülnek is. egyéb, mint iparos, 
vagy kereskedő nem igen lehet. Nem, mert ha 
megkedvelik is a tanulást, azt a polgári iskolában 
csak rövid ideig folytathatják, ahonnan újra csak 
más magasabb iskolába kell átlépniük ; ez az át­
lépés pedig — azért, mert a polgári iskolák a 
többi tanintézetet kel nincsenek kapcsolatban — 
tetemes kárral és idővesztéssel jár. Ennek kikerü­
léséért aztán vág' egyátalában nem is adják pol­
gári iskolába et rmekeiket a szülék, vagy legfel­
jebb csak akkor küldik abba. araikor a gynmasi- 
umokbol már majdnem kiutasittattak.

(Vége kör.)

Vegyesek.
— ßcfyusztcr Tionstantin kalocsai kanonoknak 

a kassai püspöki székre való kineveztetéséről, mint 
tényről szólnak a lapok. Rendkívüli tehetségű, 
mondhatni, lángeszű férfiú — mondja a „N.“ — 
ki a magyar püspöki széknek díszére válik.

— városi törvényhatósági bizottsági közgyű­
lés f. hó 24-én elhatározta, hogy a városi deficit 
fedezése végett a kivetendő pótado 14 százalék 
legyen.

— községi iskolaszék f. hó 23-i ülésében 
megállapittatott. hogy az elemi-iskola és polgári 
tanoda osztályaiban a vizsgálatok junius hó 18-ától 
ugyanazon hó 29-ig tartassanak. Az utolsó nap a 
bizonyítványok kiosztása fog eszközöltetni.

— <yt megyei törvényhatósági bizottsági gyű­
lés folytatólag még 16. 17 és 18-án tartatott. Szá­
mos ügy intézteién el, melyek közül megemlítjük 
Zemplén megyének a keleti kérdésben a miniszter­
elnök úrhoz intézett felirata elfogadását.

— g-t kassai ügyvédi kamara közhirrététele 
szerint ‘Balogh £.ipót tokaji lakos ügyvéd, lemon­
dása folytan, a kamara lajstromából kitöröltetett; 
'Bryqantb Ognác s.-a.-ujhelyi lakos ügyvéd pedig 
az ügyvédség gyakorlatától fölfüggesztetett.

— 1Csermák f/árws. az évek hosszabb során 
át városunkban fáradhatlan buzgalommal műkö­
dött és a társadalmi élet terén is átalános tiszte­
letben álló s közkedvességii térképtárnok, kiváló 
érdemeinek elismeréséül előléptetve Lúgosra téte­
tett át. A ritka becsületességü hivatalnok és pol­
gár oly számos tisztelőt és barátot hagy hátra, 
hogy kötelességünknek tartjuk azok nevében szí­
vélyes „Isten hozzád“-ot mondani s az uj teher­
be/. uj erőt s kitartást kívánni neki.

— m. természettudományi társulat e hó 
16-án tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy 
a társulat kiadásában megjelent müvekből szor­
galmi jutalmul többet a Kassai reáliskolának is 
fog leendő kiosztás végett küldeni.

— szepcsváraljai ipar-einelő-egylet alap­
szabályait a m. kir. beliigymiuisterium a bemuta­
tási záradékkal ellátta.

— jd somodi parochiát — mint biztos forrás­
ból értesültünk nt. Jamát 3flátyás eddigi jánoki lel­
kész nyerte el, jjtacbay Dmrc felsó-novaji és ßo- 
mogyi ‘kjerö király-helmeci kath. lelkézszégi adininis- 
trátörök pedig megkapták a lelkipásztori investi- 
turát.

— magyar nemzeti muzeum könyvtára részé­

ről hozzánk, közzététel végett, a következő „felhí­
vás“ érkezett: „A magyar nemzeti múzeum könyv­
tára az 1848—49-ki években megjelent magyar- 
országi hírlapokból birtokában levő készletet ki 
akarván egészíteni; oly kérelemmel fordul e lapok 
tisztelt közönségéhez, hogy a kik a Kassa város 
terlüetéu megjelent lapokból (az Ábrázolt Folyó­
irat, a „Képes-Újság“, „Kaschau-Eperjeser Kund- 
schaltsblatt“, „Uber-ung. illustrirte Zeitung" akar 
teljes évfolyamokat, akár teljes számokat bírnak és 
azokat a nevezett hazai intézetnek akár hazafias 
adomány gyanánt felajánlani, akár áruba bocsá­
tani hajlandók, ajánlataikat a M. N. Múzeum 
könyvtárához intézni szizeskedjenek. Budapest, 
1877. máj. 18-án. — Fraknói Vilmos, könyvtár-őr.“ 
— Figyelmeztetjük rá azokat, kik az illető lapok­
kal rendelkeznek s azokon túladni akarnak.

— ßpuletes szellemnek terjesztője lehet a mi 
német színházunk. Ritkán vetődünk be, de nagyon 
szomorú tapasztalukkal gazdagodva térünk vissza. 
Legújabban is két egymásutáni estén adtak egy 
bohózatot: „Das Blitzmädel“, melyre csak annyit 
jegyzőnk meg, hogy nagy adag vakmerőség kell 
ahoz egy magyar városban ilyen darabot hozni 
színpadra, melyben egyik alakjában az egész ma­
gyar nemzet gyalázatosait megsértetik. Avagy kép­
zelhető-e, hogy széles Magyarországban manap 
olyan báró létezik, mint a milyen e darabban 
ecseltetik. Igyekeztünk valami mentséget keresni, 
de lehetetlen, a cselekményt nem vezethetni vissza 
a mull időkre, mert a távit ás mestersége még nem 
oly régi találmány, a darab tehát vsak a jelenben 
játszhatik. Ezzel hálálja meg Fritsch« ur azon 
pártfogást, melynek örvend? Vagy talán épen en 
nek köszönheti a telt házakat ? Annyi bizonyos, 
hogy a darab tetszett és zajos tapsokat idézett elő. 
Mondja aztán még valaki, hogy Kassa nem ma­
gyar város?

— jjí j^iaros roppant pusztításokat tesz s 
már Uj-Szegedet elborította és magát Szeged vá­
rosát is komolyan fenyegeti. A lakosságot a Maros 
inentéb n mindenütt rémület fogta el s már Sze­
geden is a legroszabbra vannak elkészülve. A ve­
szedelem elhárítására a kétségbeesés erejével dol­
goznak a töltések megerősítésén. Honvédség s a 
közös katonaság sőt maga a reáliskolai és gymnasiumi 
ifjúság derék tanáraik vezetése alatt a töltések 
felhányatásán dolgoznak, nehogy Szeged is Új- 
Szeged sorsára jusson.

Pitiéi árjegyzék.
Május 2ti-án 1877.
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